

Холошевский Никита Сергеевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

Убийство из хулиганских побуждений как современная проблема общественной безопасности

Аннотация. В статье исследуются проблемы одного из самых страшных преступлений – убийства, особенно убийства из хулиганских побуждений.

Ключевые слова: убийство, хулиганство, хулиганские побуждения, убийство из хулиганских побуждений, преступление, место происшествия, уголовная ответственность.

На всех этапах развития человеческого общества, при любом государственном строе, убийство считается одним из самых страшных преступлений. Ведь лишение другого человека жизни противоречит общепринятым моральным устоям, религиозные каноны называют это преступление смертным грехом.

Убийство, в частности убийство из хулиганских побуждений, как правило, совершается при различных условиях и в разных целях, поэтому статья УК, посвященная убийствам ему, имеет большое количество подпунктов. Главной проблемой ответственности за убийство из хулиганских побуждений обусловленной действующей редакцией УК, является проблемы квалификации, в частности декриминализация отдельных, к сожалению распространенных и обладающих высокой общественной опасностью форм выражения этого преступного деяния [4, с. 99].

Надо отметить, что в современной криминогенной ситуации покой граждан и общественная нравственность, составляющие суть общественного порядка, защищены менее надежно, чем по УК 1960 г. [1, с. 200].

В России, да и практически во всех развитых странах хулиганство стало «школой преступности», и это положение, давным-давно ставшее аксиомой, актуально как никогда. Очевидно, что и сейчас лица, не привлеченные к ответственности, разнообразный спектр нарушений общественной безопасности, в частности за издевательство над инвалидом или престарелым, за продолжительное нарушение покоя в многоквартирном доме или за продолжительную остановку работы предприятия либо элементарно маршрутного такси, неизбежно реализуют свои хулиганские наклонности. Многие скажут – не надо быть пессимистом, многие успешные и уважаемые люди нарушали общественный порядок, т. е. были хулиганами. Может и так.

Но сейчас, думаю не надо ждать, когда такие лица или лица, стремящиеся демонстративно пренебречь нормами нравственности, совершат преступления против личности. Нет и еще раз нет. Тем более что по статистике МВД не менее 34% правонарушений связано именно с циничными действиями хулиганов. Еще один аспект проблемы. Почти каждое хулиганство сопряжено с нецензурной бранью. Почти в каждом таком случае открыто оскорбляется честь и достоинство пострадавшего. Между тем честь и достоинство личности как факультативный объект нормы о хулиганстве не охраняется.

По действующему уголовному законодательству России, убийство, совершенное по хулиганским мотивам, классифицируется пунктом «и» второй части 105 статьи, полностью посвященной убийству. Объектом этого злодеяния является жизнь человека. Субъектом может быть любое вменяемое лицо, достигшее на момент совершения преступления возраста 14 лет [2, с. 606].

Основным поводом для классификации убийства именно по пункту «и» является наличие хулиганского мотива.

В массе преступлений закона хулиганские мотивы играют роль отдельно рассматриваемого квалификационного признака. Если в процессе

расследования становится понятно, что преступление было совершено на фоне хулиганства, санкции будут более жесткими. Это вполне обоснованно. Человек принял решение нарушить установленные нормы поведения общества. Он может не иметь для этого определенных оснований, но причинил вред человеку и его имуществу. Наказание за это должно быть соответствующим [4, с. 101].

В законе под хулиганскими побуждениями подразумевается неуважение к обществу в целом, а также его морально-этическим устоям. Почти во всех эпизодах преступники противопоставляют себя остальным людям, считая, себя «людьми высшего сорта», думая, что им дозволено все.

Важно, что в случае такого убийства у злоумышленника не должно быть иных мотивов (ревность, месть, корысть), иначе деяние будет классифицироваться по другому пункту. Мотив совершения преступления очень важен как для юридической науки, так и для судебной практики. Наука на основе статистического изучения мотивов преступлений изучает тенденции в обществе и вырабатывает рекомендации для органов управления по преодолению негативных тенденций. Однако обычному гражданину намного ближе судебная практика. В зависимости от мотива преступника могут привлекать к ответственности по различным статьям, их частям и пунктам УК РФ [3, с. 107]. Часто хулиганские побуждения могут объясняться совсем нелепым образом. Например, поводом для убийства становится отказ прохожего дать сигарету или нежелание собутыльников продолжать совместно распивать алкогольные напитки.

Например, суд рассматривал такое дело. Ранее судимый гражданин имел самодельный нож (приравненный к холодному оружию) и пистолет с патронами. Гуляя по парку, он увидел двух незнакомых женщин и одного мужчину (молодого человека 16 лет), с собакой. Преступник, угрожая пистолетом, кричал, что застрелит животное. Прохожие начали защищать свою собаку. В результате он убил женщин из пистолета, ранил подростка. Этого ему

показалось мало, он начал наносить раны ножом. Таким образом, он убил двух ни в чем не повинных людей и покушался на жизнь третьего.

Сложно отличать преступление по пункту «и» от убийства в драке (1 часть той же статьи УК). Здесь большое значение имеет, кто был зачинщиком ссоры. Если два человека не могли что-то поделить, и один из них убил другого, речь идет об убийстве в ходе драки. Когда же потерпевший не вел себя аморально, а лишь отреагировал на неадекватные действия преступника и был убит, присутствует хулиганский мотив.

Например, во дворе сидела группа мужчин, играющих в домино. К ним подошел пьяный сосед и стал приставать. Когда ему сказали уходить, он скинул фишки на пол и ударил одного из играющих по лицу. Мужчины возмутились, побили его и прогнали. Через время он опять вернулся и стал приставать к гражданину М., который не выдержал и ударил его, на что бунтарь заявил, что зарубил бы М., будь у него топор. Через время преступник вернулся с ружьем и застрелил М. в упор. Данное деяние было рассуждено Московским судом как убийство из хулиганских побуждений.

Чаще всего убийства такого типа происходят на людях. Однако для классификации преступления по п. «и» место его совершения роли не играет.

Закон считает убийство из хулиганских побуждений совершенным, когда потерпевший умирает. Если же действия злоумышленника имели целью гибель потерпевшего, но по каким-либо причинам не были завершены, а человек остался жив, говорят о покушении на убийство. Если человек совершает убийство и при этом установлены хулиганские побуждения, наказание будет более жестким [2, с. 607]. Причина в том, что он не просто лишил кого-то жизни, но совершил преступление на фоне ненависти ко всему миру и ко всему обществу. Убийство в этом случае является противопоставлением установленному закону и морали. Человек, который находится в подобном состоянии, не ценит человеческую жизнь, в принципе. Его очень легко задеть, если он, например, находится в состоянии алкогольного опьянения. Он может совершить убийство после простого толчка, замечания или ухмылки. Все, на

что обычный человек не обратит внимания, для иного может стать мотивом для убийства.

В отличие от убийства, которое может быть совершено и с косвенным умыслом, покушение совершается всегда с прямым умыслом. Иными словами, нападая на человека, преступник желает причинить ему смерть, но по какой-либо причине ему это не удастся. Существует определенная квалификация преступников, совершивших преступления на основании хулиганских побуждений. Как правило, это следующие виды и категории лиц: Люди с неустойчивой психикой с признаками насилия и полным отсутствием позитива. Обычно они не совершают существенные действия, но при этом на них висит множество незначительных правонарушений, которые можно отнести к категории аморальных [4, с. 101]. Люди, имеющие множество вредных привычек, от которых они даже не пытаются освободиться. Наиболее распространенной считается алкоголизм. Именно он обычно приводит к совершению убийства из хулиганских побуждений. Главная причина употребления алкоголя у преступника – это стремление вызвать у себя состояние опьянения – эйфорию, ощущение внутреннего довольства, расслабленности, исчезновения тревоги, отрешенности от всех житейских невзгод. Ради этого люди преодолевают даже негативные начальные реакции организма на алкоголь или наркотик (явления острого отравления). В принципе, быть приученным или самостоятельно приобщиться к употреблению, а затем и злоупотреблению алкоголем может любой человек, однако у одних людей риск заболеть алкоголизмом или наркоманией больше, у других — меньше. И тому имеется ряд причин биологического, психологического (личностного) или социального характера. При этом у одних людей может играть большую роль в формировании зависимости группа биологических причин, у других — личностных и т. д., а остальные играют второстепенную, вспомогательную роль. Здесь мы перечислим общие факторы, способствующие формированию зависимости от степени злоупотребления алкоголем.

Лицо, совершившее убийство из хулиганских побуждений может быть лишено свободы на срок от 8 до 20 лет или пожизненно. В статье также значится как один из вариантов наказания смертная казнь. Однако с 1997 года в РФ такой приговор не назначают и не исполняют, поскольку он противоречит Конституции и некоторым международным договорам, обладающим большей, нежели УК, правовой силой.

Хулиганский поступок человека, решившего продемонстрировать собственное превосходство над другими представителями общества, нередко оборачивается страшной бедой. К этой категории убийств относятся правонарушения, совершаемые из желания продемонстрировать неуважение к общественным моральным принципам. В таких случаях нарушитель закона выступает как лицо антиобщественное, стремится всячески показать пренебрежение общественными нормами.

Тему хулиганских побуждений нельзя игнорировать, но требуется тщательно изучать. Данный вид нарушений можно смело отделять от остальных преступлений. Подобная область нарушений характеризуется достаточно большой спецификой. В стране ведутся работы, направленные на выявление людей, склонных к хулиганским побуждениям, и на предотвращение совершенных ими преступлений. Преступления, связанные с хулиганскими нарушениями, могут быть достаточно жестокими. Такие правонарушения отличаются неопределённостью мотива. Если убийца, оборвавший жизнь человека из ревности или корысти, может точно сформулировать мотивацию своего поступка, то убийца «по хулиганке» дать внятный ответ на этот вопрос не в состоянии. Как правило, обвиняемые отвечают на вопрос следователей и судий: просто так, ни за что, не понимаю, за что.

Литература

1. Коломников И.А. Проблемные вопросы квалификации преступлений против общественной безопасности, сопряженных с убийством: Материалы V Международной научно-практической конференции

«Актуальные проблемы уголовного права, криминологии, уголовного процесса и уголовно-исполнительного права: теория и практика». Тамбов, 2016.

2. Кулясова Ю.А. Уголовная ответственность за хулиганство и иные преступления, совершенные из хулиганских побуждений. Отличия хулиганского мотива от иных мотивов преступлений // Молодой ученый. 2016. №21.

3. Нуркаева Т.Н. Спорные вопросы квалификации убийства, совершенного из хулиганских побуждений и по бытовым мотивам // Вестник ВЭГУ. 2016. № 4 (84).

4. Хамгоков М.М., Сасиков А.И. Уголовно-правовой анализ убийств // Закон и право. 2016. № 2.

© Бюллетень магистранта 2019 год №5